
अप�फ�￸त के मायने और आगे क� राह
drishtiias.com/hindi/printpdf/meaning-of-deflation-and-the-way-out

चचा� म� �य� ?

मु�य आ￰थक सलाहकार अर�वद सु!म"यम ने िव$ वष� 2016-17 क� आ￰थक समी'ा (रपोट� पेश करते हुए कहा है
“नोटबदंी और जीएसटी के तो सकारा1मक नतीजे िदख रहे ह3, लेिकन कृिष ऋण माफ� और वेतन आयोग आिद के
कारण सरकारी खज़ाने पर बोझ बढ़ रहा ह”ै।
दरअसल, यही कारण ह ैिक भारतीय अथ�;यव�था दबाव म� ह।ै संभावना ;य< क� जा रही ह ैिक िनकट भिव=य म�
भारतीय अथ�;यव�था पर अप�फ�￸त (deflation) का भारी दबाव होगा।

�य� बढ़ सकती है अप�फ�￸त ?

व￸ै>क तेल बाज़ार म� बदलाव और अ?छे उ1पादन के कारण महँगाई कम हुई ह,ै ￭जससे अप�फ�￸त के ल'ण िदखने लगे
ह3।
दरअसल, वा�तिवक Eयाज दर� 4.7 रही ह3, जो तट�थ दर क� तुलना म� 25 से 75 आधार अंक अ￸धक ह3, जबिक
अप�फ�￸त के ल'ण देखते हुए उGह� तट�थ दर से कम रहना चािहए था।
समी'ा (रपोट� म� कृिष ऋण माफ� पर ￵चता जताते हुए कहा गया ह ैिक इससे कुल मांग म� 1.1 लाख करोड़ Kपए यानी
जीडीपी के 0.7 फ�सदी तक क� कमी हो सकती ह,ै जो पहले से ही सु�त पड़ी अथ�;यव�था के Mलये बेहतर संकेत नहN
ह।ै

�या है अप�फ�￸त ?

अप�फ�￸त, मुOा�फ�￸त क� उलट P�थ￸त ह।ै दरअसल, यह क�मत� म� लगातार िगरावट आने क� P�थ￸त ह।ै जब
मुOा�फ�￸त दर शूGय फ�सदी से भी नीचे चली जाती ह,ै तब अप�फ�￸त क� प(रP�थ￸तयाँ बनती ह3। अप�फ�￸त के
माहौल म� उ1पाद� और सेवाओं के मूTय म� लगातार िगरावट होती ह।ै 
लगातार कम होती क�मत� को देखते हुए उपभो<ा इस उUमीद से खरीदारी और उपभोग के फैसले टालता रहता ह ैिक
क�मत� म� और िगरावट आएगी। ऐसे म� समूची आ￰थक ग￸तिव￸धयाँ िवरामाव�था म� चली जाती ह3।
मांग म� कमी आने पर िनवेश म� भी िगरावट देखी जाती ह।ै अप�फ�￸त का एक और साइड इफे�ट बेरोज़गारी बढ़ने के
Wप म� सामने आता ह,ै �य�िक अथ�;यव�था म� मांग का �तर काफ� घट जाता ह।ै रोज़गार क� कमी मांग को और कम
करती ह,ै ￭जससे अप�फ�￸त को और तेज़ी िमलती ह।ै 

आगे क� राह

दरअसल, अप�फ�￸त क� P�थ￸त म� सरकार को Yयादा Kपए छापने होते ह3। Yयादा मुOा छापने से अथ�;यव�था म� पसैा
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बढ़ जाता ह ैऔर लोग� के पास खच� के Mलये अ￸धक रकम उपलEध हो जाती ह।ै
अप�फ�￸त से िनपटने के Mलये दसूरा ह￱थयार ह ै(रज़व� ब3क क� मौिOक नी￸त। सरकारी बॉGड खरीदकर आरबीआई पसेै
क� आपू￷त बढ़ा सकता ह।ै (रज़व� ब3क दर� म� और कटौती कर सकता ह।ै
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